

[Transcript] Vinohradská 12 / Válka policajtů na Slovensku

Tady je Matěj Skalický a tohle je Vinohradská 12.
Na Slovensku se vyostřují spory mezi členy různých bezpečnostních složek.
Nakávunila v rámci aksie rozuzlení ředitěla národního bezpečnostného úradu Romana Koničného a Michaela Aláča,
šefa Slovenskej informačnej služby.
Nepodestřelí zmaření z pravronosti a účastě na zločinecké skupině.
Opozice to označila za zasahování do předvolebního soupojení.
Válka policajtů na Slovensku, nepřehledná, složitá, závažná.
Pokusíme se i rozplést.
Je to temný příběh, který teď v Srpnu vyvrchlil takzvanou akci rozuzlení.
Poprosil jsem našeho zpravoda je Ládiu Nováka, aby mi vysvětlil, o co jde.
Dnes je středa 23. srpna.
Ahoj Ládiu, zdravíme ti do popradu.
Ahoj Mati, hezký den do Prahy.
Aksie rozuzlení teď je dramaticky chýbe předvolebním děním na Slovensku.
Je to skutečně tak vážné, jak to vypadá ze slovenských médií,
kde se objevují zprávy na dení bázi na titulních stránkách,
o tom, kdo kogo vyslechl, kdo kogo zase zatkl.
Vážné je to pokaždě, když v rukou policie skončí.
Už jen šeh v tajné služby.
V tomhle případě, ale policie obvinila iho předchudce,
ředitěla národního bezpečnostního úradu, bývalého policistu,
bývalého příslušníka tajné služby.
Ta obvinění se týkají založení zločenecké skupiny,
maržení vyšetřování velkých korupčích kaus,
které sami osobně mají značný, společenský a politický význam.
Znovu tak je na stole závažná otázka,
pro kogo pracovala v uplynulých letech tajná služba.
Pokud ne ve veřejném zájmu,
tak byla nástrojem na vykonávání osobných cílu ich ředitelů.
Řídili podnikatele, jak na základě,
se zbírených důkazů tvrdí policie.
Je obvinené nebývalé množství vysokých funkcionářů
s účasných i bývalých a to už je co říct zľadem
k vývoji posledních 3 let na Slovensku.
To sedě je krátce předvolbami na celých šestý dnů,
takže atmosfera je velmi rozjitřená
a někteří politici ještě dál rozmíchávali.
No ona je to akce rozuzlení, ale je to s Českého pohledu
trošku zauzlené, pojďme to zkusit, rozklíčovat
a pojďme po pořadě. Všechno to těži začalo
už minulý týden, kdy elitní policisté ze specializovaného útvaru,
který se jmenuje NAKA, což je tedy národní kriminální agentura
a věnuje se té nejzávažnější třesné činnosti,

[Transcript] Vinohradská 12 / Válka policajtů na Slovensku

tak tyto policisté provedli razy v budovách tedy slovenské informační služby, to je civilní tajná služba na Slovensku a národního bezpečnostního úradu, což je úrad jehož zaměstnanci udělují prověrky bezpečnostní. A co je na tom, který pozoru hodné a ty si to už nastínil? Je to, že ti policisté z NAKI šli pomožích v těch nejvyšších patrech těch úhradů, to znamená pošéfech, tajné služby pošéf o vinárodního bezpečnostního úradu. Ano, ty třesné činy se měli odehrávat v těch nejvyšších patrech, jsou to vlastně dva oddělené případy. Ten první se týká z pravodajské služby SIS. Začalo to tím, že bývalý ředitel SES Vladimír Pčolinski byl v roce 2021 zadržený kvůli podezření z přijetí úplatku. Potom měl příj využívat SIS ke schánění informací, který mě by zdiskreditoval klíčové světky v této své káhuze. Vyplívá to z výpovědi utajovaného světká, kterou přinesl server Actuality SK, kterou mají teď vyšetřovatela k dispozici. Pčolinski si příj udržel vliv SIS, spolupracovali se svým nástupcem Michalem Aláčem. Odění v SIS o tom, koho zaměstná, na jaké té ma se zaměří. Měl rozhodovat i podnikatel Peter Košč, známý vazbami na tajné služby, někdy se mu přezdívá Pan X, aktuálně na útěku v Bosni a Hercegovu, někde žádá o politický azel. Všichni tři Pčolinski Aláč i Košč jsou teď tedy obvinení ze založení zločinecké skupiny. SIS se pod jejich řízením přísnažila chránit některé osoby předstíháním včetně podnikatela Košče, ex sředitele Pčolinského a dělali to mimo jiné tím, že usilovali o zdiskreditování policejních vyšetřovatelů z národní kriminální agentory a dělali to celkem úspěšně, k tomu, že celá skupina vyšetřovatelů byla obvinená z manipulování světků a načas byly oni sami ve vazbě. Takže vyšetřovatelé skončili zamřížemi, protože si údeně vymýšteli obvinování proti jiným policistům. Váldo, jen mi potvrď velmi krátce,

abych proznil v tom prvním případě
tedy lidní policisté naka
šli po lidech, kteří se snažili
naka zdiskreditovat.
Ano, je to tak.
Ten druhý případ,
v rámci akce rozuzlení se týka
opět ředitele SIS Vl. Pčolinského
a ředitele národního bezpečnostního úřadu
Romana Konečného.
Společně se přijméli zbavovat
nepohodlných podřízených mstice
stavět mimo službu, aby nemohli
zasahovat do vybraných kaus
a společně připravili
živou správu, kterou pak SIS
představila ve slovenském parlamentu.
Jednoduchém schrnutí policie
ješla po špičkách obou řadu
proto, že údajně zneužívali
své instituce pro vlastní zájem
zájem svých známých, snažili se
zdiskreditovat policisty a ovlivňovat
trstní řízení, protože by se mohla
týkat přímo i jich samotných.
Važné občane, dámy a páni
právě skončila bezpečnostná rada
jako bylo povedané.
Hned v Pátek minulý týden byla
svolána bezpečnostní rada státu
na Slovensku a po té natiskové konferenci,
kterou jsem poslouchal,
tak prezidentka Zuzana Čaputová
spolu s premierem ľudovým odorem
ujišťovali, že dotičné úřady budú
dál fungovat, že právní stát
na Slovensku je zachová.
Dostal som ubezpečenie,
že robíva všetky kroky
preto, aby bol plinulý chod
a že policisté jednajú pod dohľadom prokuratory.
A hlavne, a to se týká právě
toho, čem jsem před chvílým
mluvil nebo na co jsem se tě ptal,

ujišťovali, že se nejedná
o žádný policijní převrad.
Preto všetkých jsem povedat, že žiadny
policijný převrad na Slovensku nepreběha.
Toto tíž mělo napanout Roberta Fica
expremiera slovenského šefa
v současnosti podle preferenci nejsilnější
strany směr.
Je to policijný převrad, je to
vzvožká, proč
převrad podle něj?
Podle Roberta Fica totiž
policie nekoná proto, aby
trestala porušování zákonů
ale proto, aby zvrátila
poměr sil před parlamentními volubami.
Směr odmítá
závěry vyšetřovatelů a ukazuje
naopak na polici, že pří nevyšetřuje
nezávysle, že
o na obvinění jsou politicky motivovaná.
Proto pří policie
zadržela bývalého šefa policie,
na předné celý 14 dny
Ficoto označil za
pro následování opozice.
Gashpar je totiž jedním z hlavních kandidátů
strany směr, na 9. m.
její kandidátky.
Proto teď policie také utočí
podle Roberta Fica na šefi
bezpečnostních složek.
Už tak výmečná situace
tedy nabrala ještě vážnější úroveň
ale spólně reatorický,
na kterou musili reagovat
jak prezidentka Zuzana Čaputová
Vesnaze sklydnit situaci, zdůrazni, že policie pracuje v mezi zákona.
Od Roberta Ficato není překvapivé, on se navol by přípravu je už několik let a dlouhou dobou mluví o
nějakém politickém honu na stranu sněr.
V době, kdy naká začala vyšetřovat korupční síť zdoby vlád sněru, propojení oligarchu se státnými
strukturami a začala padat první obvinění později rozsudky proti lidem blízkým sněru,
tak už Ficato stále znovu prohlašoval, že to policie dělá na příkaz těchdejšího preměra Igor Matoviče
s cílem zlikvidovat opozyci,

přirovnával to i ke komunistickým procesům z 60. let.

Ta Ficová retoryka, myslím, funguje velmi dobře. Málo kdo by si povražděnovináře Jana Kuciaka, tehdejší silné společenské touze pozměně a povolbách v roce 2020 asi pomyslel, že směr může se znovu stát relevantní politickou silou

na to, že tou nejsilnější politickou silou s ambicí ucházet se znovu o předsedský post.

Láď o zase proměněnom krátké do vysvětlení,

jestli se tě můžu zeptat, když si to představím na takové té detektivní mapě s červenými linkami propojenými těma nitkami s týmy špendlíky, jak tam zabodáváš ty fotografie, aby se s tom nějak vyznám.

Tak tenty borgašpar, který si zmínil, který bude v zářejových parlamentních volbách předčasných kandidovat za stranu směr,

to je ten slovenský policijní prezident, ex prezident, který odstoupil s funkce po vražděnovináře Jana Kuciaka,

Ano, to je on, vrátil se do politiky, on už teď byl nominantem a blízkým člověkem stranu směr,

teď je na její kandidace, stejně tak se sté éry vrátil Robert Kaliniák, ex ministr vnitra,

kandidu je také z předních pozic stranu směr.

Robert, co přistavování té kandidátky tam umístil několik lidí, kteří čerí stíhání a kteří mohou mít ještě do voleb problém s obviněním, s nějakým zadržením.

Existují takové spekulace, říká to například progresivní slovencko, jeho předseda Michal Šimečka, že vy, co si teoreticky tyto stíhané lidi dal na kandidátku schválně, aby mohl tvrdit právě to, co tvrdí a mobilizovat své voliče.

Tak a progresivní slovencko, teď si ho zmínil.

To je v současnosti druhé napáste v těch před volebních plůzkumech?

Ano, to je strana, která pomalu rozté a je asi tím jediným, kdo by teď mohl ohrozit pozici s směru.

No a já jsem se koukal, že někteří slovenští politici se teď ohaní fotografií policijního prezidenta, současného policijního prezidenta Štefana Hamraná s vbyvalým šéfem progresivního slovenská Michalem Trubanem.

Připomeňme teda PS-ko progresivní slovencko je tedy největší soupeř směru, jeho spou zakladatelkou byla zuzana Čaputová

a ta také na té tiskové konferenci, o které už jsem mluvil vpátek po té Bezpečnostní Radě státu, musela vysvětlovat,

že žádné echo o těch razích o tom zatíkáni do předů nedostala, jakýkoliv politik měl snad něco takového dostat,

jako echo do předů, dávají snad tohle všechno ti dotiční, kteří kritizují policisti,

že by mohli jednat na objednávku, do spojitosti s tím, že by za tím je raziemi měl být nějaký snad politický tlak,

možná zuzaní Čaputové progresivního slovenska.

Nebo dokonce amerického, miliardáře, George Soros, to všechno říká Robert Vico.

Ta fotografie, ta příjí měla dokazovat, že policiní prezident Stefan Hamran má blízko k progresivnímu slovensku,

a že ta poslední velna zatíkáni, obvinování má být ve prospěch právě této strany.

Ale jak už jsem říkal, dřív byl podle Vico za vyšetřování lidí blízkých strany směr expremier Igor Matovič.

Teď obvinuje prezidentku zuzanou Čaputovou i jím pověřeného přeměra Ludovita Odora.

Ještě může zatím postupem policie být nějaký skutečný politický tlak, to já netuším, a stejně takto ale netuší běžný volič a s tím si myslím Robert Vico počítá.

On staví sebe i ostatní stíhané do role mučedníků a žádá o hlasive volbách, aby mohl tu nespravednost ukončit.

Čaputo vás odorem jakékoliv své zapojení odmítají, říkají, že nevěděli předem o tom, co policie chystá.

Odorm mluvil například o tom, že policie dělá svou práci, vyšetřuje trsné činy a nemůže s tím přestat jen, protože podestředí je na předních příčkách kandidátky opozitní strany. Oba odorča po toho také stále zdůrazňují, že policie je nezávislá, ale to neznamená,

že nepodlegá kontrole na postup vyšetřovatelů naka do hlíží prokuratura, která teď mimo chodem dala policie za pravdu, že všech těch šest obyněných v kauze rozuzlení je o podstatněných

další úrovni kontrole jsou sousoudy, takže policie koná v zákoných mantinelech pod dohledem příslušných organů

třesných řízeních, jak pevné důkazy proti obyněným má to s konečnou platností rozhodnou až soudy.

Tak my jsme tu do teď ládom mluvili o akci rozuzlení,

jenže v médiích padá ještě jeden popis toho dění na Slovensku,

který my přijde myslím jako příznačnější totiž válka policajtů.

Já znovu připomínám, že jedním z těch, kdo byli zadrženi a pak ho policie vyslechla a později propustila,

byl šef S.I.S. totiž slovenské civilní tajné služby Michal Ala.

A já tedy jako chápu celkem, protože tomu tak říká válka policajtů, potom, co mi všechno vysvětlil.

Na druhou stranu se tě musím zeptat, jestli to je něco nového,

s čím teď slovenskou boju je nebo co teď na Slovensku hoří šest týdnů před volbami

a nebo ty problémy jsou už dlouhodobější a třeba to vyšetřování už trvá nějaké měsíce, roky

a prostě k tomu zásahu bez ohledu na volby došlo teď v polovině Srpna.

Uplinová situaci to není.

Hodně podobnou jsme mohli sledovat už po konci ery premíra Vladimira Mečera i tehdy se mluvilo o válce v policii

a to protože se vyšetřovala řada vážných kous, které jsou vzájemně propletené,

sahají až k politickým představitelům, ale také k představitelům policie,

gradovým policistům, kteří se měli v rámci výkonu služby dopouště třesných činů.

No a ti se brání.

Stejná situace nastala teď po roce 2021, kdy byl poprvé kvůli korupci ovinený,

teď už bývalý šef, tajné služby Vladimír Pčolinský.

Brání se tak, že se snaží diskreditovat vyšetřovatele, klást, překážky,

policisté, jak už jsem říkal, skončili za rozkrívání skutečných korupčních kous,

jiných příslušníků, ve vzbě sami čerí obvinení za údajné manipulování světků.

A od toho roku 2021 sledujeme pnutí v bezpečnostných složkách,

sledujeme vzájemné vyšetřování a osočování z toho,

kdo je tím podstivím policistou, který se snaží pracovat ve veřejném zájmu.

Obecně a velmi zjednodušenil se říct,

že na jedné straně je skupina znaka kolem vyšetřovatele Jana Čurili

a na druhé straně bývalý funkcionáři policijení Inspekce,

nyní obvinení šefové tajné služby Pčolinský, Aláč a šef
národního bezpečnostního úřadu Roman Koneční.

A když ještě se tedy doptám na tu takovou pototázku,
totiž proč k tomu došlo k té razy šestý dnů před předčasnými slovenskými volbami,
to naka nějakým způsobem vysvětlila?

Naka a policijní prezidium, ostatně i ludový odor,
premier argumentují, že není možné, aby policie před volbami přestala pracovat.
Ten jako by správný čas v uvozovkách pro zatíkáni významných funkcionářů
není nikdy vždy se blíží nějaké volby, nebo nějaké zrovna byly.

Policie má ze zákon a konat jhnetá,
tudíž by neměla přemýšlet na tím, jak načasuje kroky
proti podestřelím z vážných trstných činů.

A dnes se ukazuje, že úplně i nás kupina vyšetřovat celou.

Policijní prezidní Štefan Hamran také uvedle,
že kdyby nebylo zásahu generální prokuratury,
bylo by to vyšetřování v kauze rozuzlení hotové už o rok drív.
Před ní nás tedy nevoli zástavili, podle mě tento případ
moho skončit z pohladu policie už v lani a ob začiatkom tohoto roka.

V generální prokuratury si můžeme představit unikátní
specifickou pravomoc generálního prokurátora,
který může zastavit, jaká je, koli vyšetřování
ve chvíli, kdy byl někdo obvinen,
tady to ovšem udělal ještě v době,
kdy teprve vyšetřovatele, tě vyšetřovatele znaka
začali vyšetřovat příslušníky tajné služby
a její údejné zneužívání.

Te pravomoc se říká paragraf 363
přisledování slovenské politiky.

Na to narazíte hodně často, protože Maroš Želinka,
generální prokurator, tu to svoji pravomoc využívá ve lmi často
a zastavuje tím mnoha stíhání stejně tak skončilo
nebo bylo pozastavené to stíhání Roberta Fica,
případně Roberta Kalináka a dalších významných akterů
Stranismě.

A vlastně když sledují nějaké rozhovory ve slovenských médích
tak tam se ani neříká paragraf, tam se prostě mluví o 363.
363.

Myslím, že jsme to trochu rozuzlili,
přesto to všechno je velmi zamotané, jak moc dobře
se dokážou v tomto dění orientovat voliči na slovensku,
jak jíbe akce rozuzlení, politickými preferencemi
před parlamentními volbami znovu říkám
takového připomínám jsou na konci září za pár týdnů.
Já si myslím, že strategie Roberta Fica rozhodně funguje,

vidíme to na růstojého podpory mezi voliči,
podpovovatelé smiru opakují přesně ta slova konspirace,
které do veřejného prostoru přináší Roberta Fica,
když s nimi mluvíte, on nutně nepotřebuje
přesvičovat další voliče, stačí mu odradit,
znechutit politikou, ty voliče nerozhodnuté,
příznivci smiru, totiž patří těm nejdisciplinovanějším
slováci, kteří si volby určitě nechají ujít
k urnám přijdou a je jasné, koho budou volit.
Množdí slováci mluví o tom,
že politiků přesteli aktivně sledovat
vzájmu zachování duševního zdraví.
Velká řada lidí se hlásí k tomu,
že z země po volbách emigruje,
což se ostatně před každými volbami říká i u nás,
ale na Slovensku je to mnohem běžnější praxe
i z jiných, z ekonomických a nepolitických důvodů.
Sledovat to dění s pojene s korupčnými kausami
je velmi náročné i proto,
že je to opravdu složitý spleteneckaus
zájmů lidí, institucí a rozplézd ho
udělat se v něm jasno vyžeduje pro běžného slováka
značné úsilí.
Takže množdí přejmají rétoriků
s vých oblíbených politiků
a vytso nabízí ten jednoduchý naratev
spiknutí proti utlačovane opozyci
a těží z toho, že Slovensku také jako zbytek
Evropy prošlo krizemy,
kovidem válkou v sousetní zemi zdražováním
a množdí jsou jednoduše unavení,
chtějí změnu a to se právě může
projevit v těch zářových volbách.
A jen na závěr velmi rychle telegrafický dívám
se tedka na volební preference před volbami
Fokus Ipsos Ako ze 17.18.20.
Srpna směr sociální demokracie
kolem 20% a za ním progresivní
slovenskou nějakých tady 14, 15, 16
a potom hlas Petra Pelekríniho,
což je tedy ta strana,
která se očtěpila od směru,
to je třetí, říkám to cprávně.
Ano, podle preferenci to vypadáš o ten

[Transcript] Vinohradská 12 / Válka policajtů na Slovensku

premiérský úřad se utká Robert Vico,
Michal Šimečka z progresivního slovenska.
Obě dve strany stále posilují,
ale je pravda, že jak jsme říkali,
tak PSK se teď stává tím
hlavným terčem jak pro směr,
tak i pro stranu smerodina
víc se od ní snaží distancovat
i hlas Petra Pelekríniho, to jsou všichni těch,
kteří kritizují policie
za zásach za tu akci
rozuzlení proti bezpečnostním složkám.
Vládu moc díky, že se přihlásil
z popradu a že se nám vysvětl,
co se to zase děje na slovensku.
Děkuju za pozvání a přeje hezky den.
Tohle už je všechno z Vinohradské 12,
z pravodajského podkástu Českého rozhlasu.
Dnes sládkou novákem naším z pravodajem,
vysvětlil proč je na slovensku tak moc
horkopřed zářiovými předčasnými volbami.
Válka policajtů je složitá pro občany.
Nesrozumitelná, takže uvidíme,
jak se to všechno na koniec ve volbách odrazí.
Ve Vinohradské 12 budeme
určitě to dění na slovensku dál sledovat,
stejně tak i volby,
ty jsou už za pár dýdnů 30. září
a do té doby nás čeká spoustajích témat,
tak si je určitě nenechte ujít,
ať už v podkástovi aplikacích
nebo jsme taky na webu i rozhlas CZ
a ve vysílání Českého rozhlasu Plus.
Na slšenou zíttra.